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九年级化学单元测试

第五单元 化学方程式

班别：             座号：             姓名：                  分数：            

可能用到的相对原子质量:C—12  O—16 Mg—24  H—1 N—14  Cl—35.5 Ca--40 Na--23

一、选择题：（每小题只有一个答案，共28分）
请将答案填入下列表格中
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1．小明从化学方程式4P+5O2 [image: image1.emf]  点燃  

 

2P2O5中总结的信息有：①参加反应的物质是磷和氧气 ②反应条件是点燃 ③反应前后分子的总数不变 ④反应前后元素的种类不变。其中正确的是
A．①②③
B．①②④         
C．①③④
D．②③④
[image: image28.wmf]2．下图是用来表示物质间发生化学变化的模型示意图，图中“   、  ”分别表示两种不同元素的原子。能用该示意图表示的反应是
[image: image29.wmf]A．2H2+O2[image: image2.emf]  点燃  

 

2H2O     B．2H2O [image: image3.wmf] 
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2H2↑+O2↑
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C．2CO+O2[image: image4.emf]  点燃  

 

2CO2     D．H2+Cl2[image: image5.emf]  点燃  

 

2HCl


3．化学方程式2H2＋O2[image: image6.png]


2H2O的正确意义是 (    )
　 A．氢原子和氧原子在点燃条件下生成水分子
　 B．2份质量的氢气和1份质量的氧气在点燃条件下生成2份质量的水
　 C．氢气在氧气中燃烧生成水
　 D．氢元素和氧元素在点燃条件下生成水元素
4．碳在氧气中燃烧，下列说法符合质量守恒定律的是 (     )
　　A．3gC和8gO2生成11 gCO2   　　B．2gC和4gO2生成6gCO2
　　C．4gC和5 gO2生成9gCO2     　　D．5gC和9gO2生成14gCO2
5．4NH3＋5O2[image: image7.png]


4X＋6H2O反应中，则X的化学式为 (      )
　　A．NO　 　B．NO2　  　C．N2O4　　　 D．N2
6．下列能正确表示铁在氧气中燃烧的化学方程式是 (      )
　　A．Fe＋O2[image: image8.png]


FeO  　　   B．3Fe＋2O2 [image: image9.png]


Fe3O4
  　C．4Fe＋3O2 [image: image10.png]


2Fe2O3　　D．6Fe＋4O2 [image: image11.png]


2Fe3O4
7．用X表示某化合物的化学式，X在一定条件下有如下反应：

X ＋ 6O2[image: image12.png]


 6CO2  ＋ 6H2O。下列说法正确的是
A、X由碳、氢两种元素组成         B、X中碳、氢两种元素的质量比为1：2

C、X的相对分子质量是174          D、X中碳元素的质量分数为40%

8．下列相等质量的物质在O2中完全燃烧，其中耗氧量最多的是 (     )
　　A．C　　　B．H2　　　 C．P　　　　 D．Mg
9．在4A＋5B 4C＋6D反应中，已知34gA与80gB完全反应生成了54gD。若已知C的相对分子质量
为30，则A的相对分子质量为 (    )
　　A．68　　　　　　　　B．34　　　　　　C．17　　　　　　　　D．51
10． 15．下列反应不属于分解反应的是 (      )
　　A．H2CO3[image: image13.png]


CO2↑＋H2O   　　      B．2HgO[image: image14.png]


2Hg十O2↑ 
　　C．2H2O2 [image: image15.png]MnO,




2H2O＋O2↑　　       D．Mg十CuO[image: image16.png]


Cu＋MgO
11．已知反应A＋B[image: image17.png]


C＋D且A与B参加反应的质量比为4∶3，若反应后生成C和D质量共2.8g，
则消耗的反应物B为(     )
　　A．0.3g　　　 　B．0.9g     　　C．1.2g　　　　　 D．1.6 g
12．由化学方程式CxHyOz＋5O2[image: image18.png]


4CO2＋4H2O，可知x、y、z的值分别是 (     )
　　A．1、2、3　　　　　B．2、4、1 　     　C．4、8、2　　　　　　D．4、4、1
13、“绿色奥运”是2008年北京奥运会的主题之一。为减轻大气污染，在汽车尾气排放口加装“三效催化净化器”，在不消耗其它物质的情况下，可将尾气中的CO、NO转化为参与大气循环的无毒混合气体。试推测，该无毒混合气体是

A、N2和CO2      B、CO2和NO2         C、CO2和O2         D、CO2和SO2
14、科学家用计算机模拟后确认，60个N原子可结合成N60分子。下列关于N60的叙述中正确的是

  A．N60是一种新型的化合物                 B．一个N60分子中含有30个N2分子

  C．N60的相对分子质量为840               D．N60和N2混合后形成的是纯净物

[image: image31.png]


二、填空题（每空2分，共26分）
15．安全火柴梗头及火柴盒侧面的物质如右图所示，当两者摩擦时，
听到嚓一声，看到了火焰、白烟，闻到了刺激性气味，这是因为生热
点燃红磷，火柴梗（主要成分为碳）着火。你知道划火柴过程中发生
了什么反应吗？请用化学反应方程式表示：

（1）___________________________________              _________；
（2）_______________________________________                  ____。
16．(1)工业上制取金属铝通常以Al2O3为原料在冰晶石(Na3AlF6)参与下发生如下反应：
[image: image32.wmf]
2A12O3           2Al＋3O2↑。这个化学反应属于　　　　　　　　　　 反应(填化合或分解；下同) 
　(2) 汽车行驶时由于电火花的作用，在汽缸里发生了一系列化学反应，其中有：N2＋O2[image: image19.png]


2NO 
2NO＋O2[image: image20.png]


2NO2这两个反应都属于　　　　　　　　　　反应。
17．“纳米材料”特指粒径1~100 nm(1nm＝10－9 m)的颗粒，纳米材料和纳米技术的应用几乎涉及现代工业的各个领域。用纳米级的某种氧化物作催化剂，使汽车尾气中的CO跟NO反应转化为两种气体，其中一种可参与植物的光合作用，另一种是空气中含量最多的气体。两种气体　　　　　　　 。写出NO和CO反应的化学方程式　　　　　　　　　　                                 　
18．为了适应火车提速，沪宁线上原有的短轨已全部连接为超长轨。工程技术人员常用铝和氧化铁在高温条件反应生成氧化铝和铁来焊接铁轨间的缝隙，化学方程式是　         　　　　　　　　 。
19．某化合物完全燃烧，需要4.8 g氧气，同时只生成4.4 gCO2和2.7 gH2O则该化合物中含有　　　　　　元素，化学式是                     。
20．碳酸岩等岩石的主要成分是碳酸钙，遇到二氧化碳和水，发生化学侵蚀，生成可溶的碳酸氢钙[Ca(HCO3)2]，日久产生“水滴石穿”的现象，形成溶洞。写出溶洞形成过程中发生反应的化学方程式：  

                                   _______________________________________________。
21、自来水消毒过程中常会发生如下化学反应，其反应的微观过程可用下图表示：
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    (1)图乙所示反应的基本反应类型为        反应；

    (2)D物质中氯元素的化合价为        ；

    (3)写出图甲所示反应的化学方程式                                   。

三、完成下列化学方程式（共20分）
22．（12分）配平化学方程式 
（1） Fe3O4＋ CO[image: image22.png]


 Fe＋ CO2   　　（2） C2H4＋ O2[image: image23.png]


  CO2＋ H2O
（3） MnO2＋ HCl[image: image24.png]


 MnCl2十 C12↑十 H2O （4） CuSO4＋ NaOH[image: image25.png]


 Cu(OH)2↓＋ Na2SO4 
（5） N2H4＋ N2O4[image: image26.png]


 N2＋ H2O             　　（6） H2＋ WO3[image: image27.png]


 W＋ H2O 
23．（8分）Fe、H2O、H2、O2、KMnO4五种物质，按要求写出反应的化学方程式。 
　　(1) 两个化合反应：                                                                   

(2) 两个分解反应：                                                             
四、简答题 （10分）

24．汽油、煤油、柴油等燃油都是含碳的物质，它们是从石油中提炼出来的。一些骗子声称发明一种催 

化剂，只要在水中加入少量的这种试剂就可以使普通水变成燃油，从而解决世界性的能源问题，请
用化学反应的实质，驳斥这种伪科学的荒谬之处? 

25．在军事术语上把核潜艇在海里的连续航行叫长行。为了保证长时间潜行，在潜艇里要配备氧气的化
学再生装置。制氧气方法有以下几种：①加热高锰酸钾②电解水③在常温下使过氧化钠(Na2O2)与二
氧化碳反应生成碳酸钠和氧气④加热氧化汞。其中最适宜在潜艇里制氧气的方法是哪一种?与其他几
种方法相比该方法有哪些优点?写出有关的化学方程式。
　　　　　
[image: image33.wmf]红磷等可燃物
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五、计算题（共16分）
26、右图是两种化肥标签的一部分，请回答：

（1）从标签上看，两种化肥具有共同的物理性质

之一是               ；碳酸氢铵不同于尿素的
化学性质是                              。

（2）这种“尿素”和“碳酸氢铵”的含氮的质量
比为                。

（3）从含氮量角度，50kg这种碳酸氢铵相当于多少kg（精确到0.1）这种尿素?
27、晴晴同学为测定某石灰石中碳酸钙的质量分数(杂质不与酸反应)，向6.0g石灰石样品中逐滴加入稀盐酸至不再产生气泡为止，共生成二氧化碳气体1.11L（该条件下二氧化碳气体的密度为1.977g/L）。试计算：( 反应的化学方程式是：CaCO3 +2 HCl===CaCl2 +H2O +CO2↑ )
(1)该反应生成二氧化碳的质量为         g；（精确到0.1g）

(2) 若要计算上述反应所消耗盐酸溶液的质量，题中还缺少的一个数据是　　　　　　　。

 (3) 该石灰石样品中碳酸钙的质量分数为多少?(写出计算过程，结果精确至0.1％)

附加题：（10分）
28、以下是我省生产的某种钙盐包装标签上的部分文字。为了测定此盐中的钙元素含量，取10g这种盐溶于水，加入足量盐酸，生成0.132g二氧化碳。请计算此加钙食盐中钙元素的质量分数。
   ( 反应的化学方程式是：CaCO3 +2 HCl===CaCl2 +H2O +CO2↑ ) 

参考答案：

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	B
	C
	C
	A
	A
	B
	D
	B
	C
	D
	C
	C
	A
	C


15、4P + 5O2          2P2O5    2KClO3      2KCl + 3O2↑
16、（1）分解 （2）化合
17、CO2 、 N2    2NO + 2CO      2CO2 + N2
18、2Al + Fe2O3         Al2O3 + 2Fe

19、碳、氢、氧  C10H30O5（或C2H6O、或C2H5OH）
20、CaCO3 + H2O+ CO2==Ca(HCO3)2
21、(1)分解    (2)+1价    (3)H20+C12 = HCl+ HClO
22、（1）1  4  3  4  （2）1  3  2  2 （3）1   4  1   1  2（4）1  2  1  1 

 （5）2  1  3  4  （6）3  1  1  3

23、3Fe + 2O2           Fe3O4   2H2+ O2             2H2O
2H2O        2H2↑ + O2 ↑   2KmnO4      K2MnO4+MnO2 + O2 ↑

24、答：水中不含碳元素，依据质量守恒定律可知，反应前后元素种类不会改变，因此在水中加入催化剂不可能得到含碳元素的燃油。

25、答：第③。优点：节约能源，操作简便，CO2可循环使用
2Na2O2 + 2CO2==2Na2CO3 + O2
26、（1）易溶于水   高温易分解 （2）23：8

（3）解：50kg×16%=8g
8g÷46.0%=17.4kg          答：（略）

27、(1)2.2 g(2)盐酸溶液中HCl的质量分数.
解：设样品中含有CaCO3 xg得

CaCO3 +2 HCl===CaCl2 +H2O +CO2↑
100                             44

X                               2.2g

100：X=44：2.2g    X=5g

5g÷6g×100%=83.3%                   答：略
28、解：设含有CaCO3 xg得
CaCO3 +2 HCl===CaCl2 +H2O +CO2↑
100 44

X                               0.132g

100:X=44:0.132g     X=0.3g

0.3g×40/100=0.12g

0.12g÷10g×100%=1.2%
                         答：略
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尿素





化学式： CO(NH2)2


净  重：50kg


含  氮：46.0%


保  存：防潮


施  用：避免雨天施用





碳酸氢铵





化学式：NH4HCO3


净  重：50kg


含  氮：16.0%


保  存：密封、防潮、


阴暗处


施  用：阴天，避免雨天、高温天气施用





+





点燃
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配料表：氯化钠、食用碳酸钙、碘酸钾    净含量：500g


成份表：氯化钠≥88% 　


钙(以Ca计)(0.5-1.3)% 


碘(以I计)（20－50）mg/Kg
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催化剂
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高温
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